

題目：勿讓抱怨（投訴）絕「對」化

經文：民數記 11:1-17（經文用和合本修訂版）

民數記是摩西五經其中一卷。摩西五經是創世記，出埃及記，利未記，民數記及申命記。這五卷成書差不多同一時期，相距最多二十年間。神默示摩西而寫，成書時間應在主前 1400 年至 1450 年間，即距現在我們這世代約三千多年。

創世記除記及「起初 神創造天地」外，就是記載及以色列人去埃及。出埃及記記述以色列人出埃及，利未記，民數記，申命記記述以色列人在曠野四十年的生活，他們曾做過的事，也包括耶和華 神吩咐摩西要以色列人遵守要做的事。

若要細分以色列人四十年在曠野的生活：利未記是記及以色列人生活中應如何獻祭；申命記是以色列人在生活中要怎樣聽從，遵守 神的命令，申命，就是重申即強調要在生命中遵行命令。

民數記描述以色列人在生活中遭遇到困難，常常灰心，恐懼，並且背叛 神，埋怨 神，也埋怨 神所指派來領導他們的摩西，也說到 神的信實， 神的幫助，也見 神在管教。

民數記裏記載到以色列人多次發怨言，這不是 神喜悅的事，故不要把抱怨，埋怨絕「對」化，也成為我們今日引為鑒，不應有的行徑。

### (一)抱怨（埋怨、投訴）Complaint 的意思

因為事情不如意而對自己認為原因所在的人或事物，表示不滿。

「發牢騷」，投訴是表示不滿行動起來，向原因所在的人口頭或書面宣洩。

### (二)為甚麼以色列人發怨言？ 不如意；不滿

民 11:1「百姓發怨言，惡言傳達到耶和華的耳中。」

出埃及記十六章記載及以色列人離開埃及後，第二個月到了以琳和西奈中間，汛的曠野，本 神已供應給他們嗎哪吃，吃了一段時間，他們抱怨，為甚麼沒有肉吃？？

民 11:4-6 「他們中間的閒雜人動了貪慾的心；以色列人又再哭著說：『誰給我們肉吃呢？我們記得在埃及的時候，不花錢就可以吃魚，還有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的精力枯乾了。除了這嗎哪以外，在我們眼前甚麼都沒有。』」

(三)為甚麼摩西也「發牢騷」？ 不如意；不滿

民 11:10-13 「摩西聽見百姓家家戶戶在帳棚門口哀哭。因此，耶和華的怒氣大大發作，摩西看了也不高興。摩西對耶和華說：『你為何苦待僕人？我為何不在你眼前蒙恩，竟把這眾百姓的擔子加在我身上呢？這眾百姓豈是我懷的胎，豈是我生下來的呢？你竟對我說：『把他們抱在懷裏，如養育之父抱著吃奶的嬰孩，一直抱到你起誓應許給他們祖宗的土地去。』我從哪裏拿肉給這眾百姓吃呢？他們都向我哭著說：『給我們肉吃！』」

民 11:14-15 「我不能獨自帶領這眾百姓，這對我太沉重了。如果你這樣待我，倒不如立刻把我殺了吧！我若在你眼前蒙恩，求你不要讓我再受這樣的苦。」

(四)為甚麼耶和華 神，仍去幫助「發牢騷」的摩西和照顧發怨言的以色列人？

讓他們知道，耶和華 神是他們的神：

出 16:12 「我已經聽見以色列人的怨言了。你要對他們說：『到黃昏的時候，你們要吃肉，早晨也必有食物得飽。你們就知道我是耶和華—你們的神。』」

讓他們知道，神就是愛：

約一 4:8 「沒有愛的就不認識神，因為神就是愛。」

讓他們知道，愛中不計算人的惡：

林前 13:5 「不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡。」

不計算他們的惡事，他們的埋怨，所發的怨言，甚至投訴。

#### (五) 耶和華 神如何幫助摩西？如何照顧以色列人？

耶和華 神幫助摩西：

民 11:16-17 「耶和華對摩西說：『你要從以色列的長老中為我召集七十個人，就是你所認識，作百姓的長老和官長的，領他們到會幕，使他們和你一同站在那裏。我要在那裏降臨，與你說話，把降給你的靈分給他們。他們就和你分擔帶領百姓的擔子，免得你獨自承擔。』」

耶和華 神照顧以色列人：

民 11:18-20 「你要對百姓說：『你們要為了明天使自己分別為聖，你們將有肉吃。因你們哭著說：『誰給我們肉吃呢？我們在埃及多麼好！這聲音傳到了耶和華的耳中，所以祂必給你們肉吃。你們不只吃一天，兩天，五天，十天，二十天，而是整整一個月，直到肉從你們的鼻孔噴出來，使你們厭惡。因為你們厭惡那住在你們中間的耶和華，在祂面前哭著說：『我們為何出埃及呢？』』」

那他們吃甚麼肉？

民 11:31 「有一陣風從耶和華那裏颳起，把鵓鶉從海上颳來，散落在營地和周圍。」

出 16:13 「到了晚上，有鵓鶉上來，遮滿營地；早晨，營地周圍有一層露水。」

#### (六) 為甚麼最終耶和華 神仍要懲罰摩西和以色列人？

最終，神仍要懲罰以色列人：

因他們把抱怨，發怨言絕「對」化了；變成「絕對是對」的了。可能因為每次耶和華神都幫助。

從以色列人自離開埃及後，一不如意，一不滿意，就發怨言，可以想及，請計算一下，以色列人的發怨言次數：

++出 14:11-12 後有追兵

當以色列人剛離開埃及不久，法老改變主意，要派馬匹，戰車去追趕以色列人。以色列人看到埃及人追來，懼怕非常。

出 14:11-12 「他們對摩西說：『難道埃及沒有墳地，你要把我們帶來死在曠野嗎？你為甚麼這樣待我們，將我們從埃及領出來呢？我們在埃及豈沒有對你說過，不要攪擾我們，讓我們服事埃及人嗎？因為服事埃及人總比死在曠野好。』」 結果，神幫助他們過了紅海。

出 14:13 「摩西對百姓說：『不要怕，要站穩，看耶和華今天向你們所要施行的拯救，因為你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。』」

++出 16:2-4 要吃的

出 16:1-4 「以色列全會眾從以琳起程，在出埃及之後，第二個月十五日到了以琳和西奈中間，汛的曠野。以色列全會眾在曠野向摩西和亞倫發怨言。以色列人對他們說：『我們寧願在埃及地死在耶和華手中！那時我們坐在肉鍋旁，吃餅得飽。你們卻將我們領出來，到這曠野，要叫這全會眾餓死啊！』耶和華對摩西說：『看哪，我要從天降食物給你們。』」

++民 11:1-5 要吃肉

民 11:4-6 「他們中間的閒雜人動了貪慾的心；以色列人又再哭著說：『誰給我們肉吃呢？我們記得在埃及的時候，不花錢就可以吃魚，還有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的精力枯乾了。除了這嗎哪以外，在我們眼前甚麼都沒有。』」

出 16:8 「摩西又說：『耶和華晚上必給你們肉吃，早晨必給你們食物得飽，因為耶和華已經聽見你們向他所發的怨言。我們算甚麼呢？你們的怨言不是向我們發的，而是向耶和華發的。』」

民 11:31 「有一陣風從耶和華那裏颳起，把鶴鶉從海上颳來，散落在營地和周圍。」

#### ++民 14:1-3 怕沒命

以色列人全已到迦南地的邊境，民 13:1 「耶和華吩咐摩西說：『你要派人窺探我所賜給以色列人的迦南地。』」結果，十二探子窺探回來，十個報惡訊，說他們看見巨人，我們在他們眼中只是像蚱蜢，不應進去，只有兩位探子，就是迦勒和約書亞報佳訊。因為，以色列人怕沒命，怕死，再次發怨言。

民 14:1-3 「全會眾大聲喧嚷，那夜百姓哭號。以色列眾人向摩西和亞倫發怨言，全會眾對他們說：『我們寧願死在埃及地，寧願死在這曠野！耶和華為甚麼要把我們領到那地，讓我們倒在刀下呢？我們的妻子和孩子必成為擄物。我們回埃及去豈不更好嗎？』」

民 14:11 「耶和華對摩西說：『這百姓藐視我要到幾時呢？我在他們中間行了這一切神蹟，他們還不信我要到幾時呢？我要用瘟疫擊殺他們（迦南地的人），使他們不得承受那地。我要使你成為大國，比他們強大。』」

#### ++民 20:2-5 要水喝

民 20:1-5 「正月間，以色列全會眾到了尋的曠野；百姓住在加低斯。米利暗死在那裏，也葬在那裏。會眾沒有水，就聚集反對摩西和亞倫。百姓與摩西爭鬧，說：『我們恨不得與我們的弟兄一同死在耶和華面前。你們為甚麼領耶和華的會眾到這曠野，使我們和我們的牲畜都死在這裏呢？你們為甚麼領我們從埃及上來，把我們帶到這壞地方呢？這地方不能撒種，沒有無花果樹，葡萄樹，石榴樹，也沒有水喝。』」

民 20:7-8 「耶和華吩咐摩西說：『你拿著杖去，和你的哥哥亞倫召集會眾，在他們眼前吩咐磐石湧出水來，水就會從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。』」

最終，耶和華 神仍要懲罰摩西：

因把抱怨絕「對」化了，變成不信的行動。

以色列人每次發怨言都是向摩西和亞倫發，而摩西和亞倫說話中像帶出，不是我們使到你們不滿的，是耶和華。

出 16:8 「摩西又說：『耶和華晚上必給你們肉吃，早晨必給你們食物得飽，因為耶和華已經聽見你們向他所發的怨言。我們算甚麼呢？你們的怨言不是向我們發的，而是向耶和華發的。』」你們的怨言不應向我發，而是向耶和華呀！！說話中，可見摩西有不滿，有抱怨，看看他抱怨的行動：

民 20:7-12 「吩咐」變了「擊打」磐石

民 20:7-12 「耶和華吩咐摩西說：『你拿著杖去，和你的哥哥亞倫召集會眾，在他們眼前吩咐磐石湧出水來，水就會從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。』於是摩西遵照耶和華所吩咐他的，從耶和華面前拿了杖去。摩西和亞倫召集會眾到磐石前。摩西對他們說：『聽著，你們這些悖逆的人！我們要叫這磐石流出水來給你們嗎？』摩西舉起手來，用杖擊打磐石兩下，就有許多水流出來，會眾和他們牲畜都喝了。但是耶和華對摩西、亞倫說：『因為你們不信我，沒有在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不能領這會眾進入我所要賜給他們的地去。』」

(七)耶和華 神如何懲罰摩西和以色列人？

摩西： 民 20:12 不得進迦南

民 20:12 「但是耶和華對摩西、亞倫說：『因為你們不信我，沒有在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不能領這會眾進入我所要賜給他們的地去。』」

以色列人： 民 14:29-34 屍首必倒在曠野，即不得進迦南

兒女在曠野遊牧（飄流）40 年

民 14:28-34 「你要告訴他們，耶和華說：『我指著我的永生起誓，我必照你們在我耳中所說的待你們。你們的屍首必在這曠野中。你們中間被數點，凡二十歲以上向我發怨言的，必不得進我所起誓應許給你們居住的那地。惟有耶孚尼的兒子迦勒和嫩的兒子約書亞才能進去。你們的孩子，就是你們說要成為擄物的，我必領他們進去，他們就得知你們所厭棄的那地。至於你們，你們的屍首必在這曠野中；你們的兒女必在曠野遊牧四十年，擔當你們不信的罪，直到你們的屍體曠野消滅為止。按你們窺探那地的四十日，一年抵一日，你們要擔當你們的罪孽四十年，你們就知道我疏遠你們了。』」

發怨言是神不喜歡的，神也會加以責罰。

(八) 「身在福中要知福，身在禍中信靠足」

請聽這兩人的對話：

一個在外國生活的留學生說：「真羨慕你，每天回家母親都煲好湯，我就慘啦，日日『捱』漢堡包。」

一個在溫室中成長的年青人說：「你就好了！不用給媽媽每天囉嗦，還可以每天享受『麥當奴』，我就是每天給媽媽迫我飲湯。」然後，兩個人異口同聲跟對方說：『你真是身在福中不知福！！』」

不知各人現在的光境如何，能否說出感恩的話，代替抱怨的話？身在福中的更要知福，常存感恩，因不是必然的。

倘在苦痛中，那能否「身在禍中信靠足」，對所相信的神仍全然信靠，或仍未相信祂，願否投靠，並相信祂會引領你向前行呢？

詩 39:9 「我保持沉默，閉口不言，因為這一切都是你所做的。」

詩 39:9 「因我所遭遇的出於祢，我就默言不語」（和合本）

或許很多弟兄姊妹在本教會的，都認識我們教會一位年輕的男會友，他相信耶穌，應是在 2012 年在本教會接受浸禮，2013 年他被診斷患上癌病，輾轉間，在去年中離世，因病回天家。這位青年人，在病痛中，可以說是在禍患中，然而，他從沒有抱怨，發怨言，這是父母在我們探訪他們時，他們說的，他們更說，他們的兒子在病中，還屢次叫他們相信耶穌，若不是對相信耶穌有把握，帶給他盼望，怎樣可以說出這些話來!

結果，父母受感，不但相信耶穌，並且準備接受浸禮，感謝天父。